

# 《烈火重生》

# 作者：森(八)

## 九、无辜的小生命

张忠，华裔人 Sanggau ledo，走红头时30岁，他们在逃命时是几十个人一起跑的，有的人带着小孩，很拖累。还在襁褓中或较小的孩子，完全不懂得什么叫做逃命，饿了渴了累了他们哭个不停，在躲藏时，有哭声就会被军警和达雅人发现引起追赶枪杀，危害集体的安全。为了避免危害大众，有的人只好忍痛做出决定，把孩子留放在路上，期望获幸运能被人收养。有一个路边被抛弃的孩子被军人碰上了，一个军人指着他的头要枪毙这小生命，被他的队长阻止并带回去收养。

有的在紧急的情况下，把孩子堵住嘴窒息而死，甚至有的把孩子丢到河里淹死。

最后张忠心怀悔恨地把内心的伤痛向我倾诉说：他把自己非常可爱的男孩丢到河里以后，小孩竟然抓到树根一直喊爸爸妈妈，他怕小孩的叫声被军人和达雅人听到，只得回去狠心把孩子再次推到河里。这是千真万确的事啊！

## 十、魔鬼狂笑 苍天有眼

周淑芳是昔加罗人 Sekadau，当年21岁，她告诉我当时她与朋友翠燕一起在孟嘉影的一个村庄作客，刚好发生红碗

事件，整村的华人都被集中到草地上，被一群外来的达雅人包围着，达雅人在四周燃起了一堆堆篝火手舞足蹈，挥舞着刀叫喊着，欢呼狂笑。听说当他们舞蹈结束就要大开杀戒了，大家都紧抱着哭泣，等待着死神到来那一刻。突然从另一方向来了一群达雅人，他们在高声喊叫着什么，后来，包围华人的达雅人吼叫几声，一蜂窝走了。

解救华人的达雅人来到村人面前，大家互相拥抱，华人感谢苍天有眼，天兵天将降临。原来包围他们的是外地的达雅人，本地的达雅人大都不杀自己村里的华人。当他们这区的达雅人得到消息后，马上集结一村人来拯救，他们对他村的达雅人说：“这些华人是我们这村的，你们管不着，走吧！”就这样，他们挽救了全村人的生命。这村的达雅人劝告说，你们赶快逃出市镇去，不然你们还是会被杀的，这时这儿全部华人连夜逃出市镇去集中。

## 十一、痛苦追忆

阿达，74岁，打腊人 Senakin，父亲是客家人，母亲达雅人。1967年排华时期到处是烧杀抢，阿达的母亲虽是达雅人，也因父亲华人同样遭殃。阿达的母亲被达雅人抢去做老婆，他的阿姑恰好回村，勇

敢多智的阿姑把阿达的母亲抢救出来，带出山口洋。

阿达的十多位朋友阿南等人，因听信达雅人说要护送他们去山口洋，但是吩咐他们不能带刀，于是他们赤手空拳地跟着达雅人走，走到半路达雅人违背诺言，向他们大开杀戒，他们无法抵抗，结果全部遇难。

阿达和一位朋友为了避免危险决定走山路逃去山口洋。他们因走山路侥幸逃脱，被集中到山口洋难民营，在难民集中营里过着非人生活，度日如年。后来难民大概已被赶出山口洋，华人乡村财产和房屋都已被达雅人、马来人侵占。阿达估计形势比较稳定，下决心重回到达雅乡村开辟农田。他悄悄地回到家园，在好心的达雅朋友帮助下，逐渐重新立足，结了婚，有了孩子。阿达的老婆是华人，他的下一代都能与达雅人友好相处，现在孩子们都在外地工作了，阿达直到现在还平安幸福地住在达雅乡村，与达雅弟兄融合在一起。

我在想，这些经受迫害的华族，他们以什么立场态度去对待和评估此次非常严重的排华事件呢？我找到了答案。方胜说：“我们不能千篇一律把达雅民族看为仇人，他们是被煽动的，但是对挑拨离间

和有目的的煽动者，是民族的仇敌，我们不会原谅他！”

阿达说：“我们华族是慈善的民族，残杀华人是错误之举，是痛苦的追忆，但如今的华人应该忘记过去民族间的深仇血恨，因为达雅人民已觉悟到他们受到政治家的挑拨离间，作出错误的决定。”阿达用实际行动，以慈悲的心去感动和团结达雅人，证明华人和达雅人永远是一家人，阿达是好样的。

## 十二、放下屠刀，立地成佛

到处是烧杀抢奸，正义力量被摧毁了吗？是否华人、达雅人祖宗千百年来所建立的友谊就因此而宣告毁灭了？不，在狂风暴雨中还能看到坚强不倒的松树，看到了光明和希望！它不怕风吹雨打也不怕天寒地冻，这就是松树的风格！即使面对大屠杀，仍然出现许多见义勇为的君子，他们以各种方式秘密地保护无辜的华人，他们是正义的代表，是不倒的松树。

看！当不满12岁的三姐弟身陷血淋淋的大屠杀时，一位白发老人悄悄带领姐弟三人脱离困境，这不就是正义的力量吗？

当斯古拉华人得知刘克鸿父子被关进斯古拉监狱时，大家争先给父子送饭，这就是正义的力量！

三十多名卡陵镇的马来人联名上诉三

发市政府，证明刘克鸿父子是好人，要求马上释放他们，这就是正义的力量！

当郭妙英一家的尸体浮到卡陵镇，斯古拉华人出动去收尸体，警察怕华人反抗，威胁大家回家，不可在路上站，但是激怒的人群都不听了，他们站在街上，久久不散，大家怒目圆睁看着这惨不忍睹的一家残尸！这就是正义的力量！

当军警倒回刘克鸿家，企图找回漏网的三岁女孩的时候，幸亏有一位马来村民抢先一步，将三岁女孩私藏起来，小女孩才免遭杀戮。这就是正义的力量！

当一个军人指着一个失散小孩的头，要枪毙这小生命时，队长阻止射杀，并将小孩带回去收养。这说明即使是军人，其中还有人良心未泯灭，这就是正义的力量。

在孟加映被包围的整村华人等待着死神到来那一刻，突然来了一大群解救华人的达雅人，这是正义的力量！

为了了解达雅人民对红碗事件后的立场和看法，我特请阿达帮忙从达雅山村邀请一位地道的达雅人，这位达雅老人用流利的印度尼西亚语接受我们的采访，他是达雅山村发红碗事件的见证者。让我们再听听这位达雅友人的心声吧！